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Stručna događanja

Ove je godine u Varaždinu održan XXII. kongres liječnika obiteljske me-
dicine s međunarodnim sudjelovanjem u organizaciji Hrvatske udružbe 
obiteljske medicine (HUOM). Teme kongresa bile su polipragmazija i 
metabolički sindrom, koje posljednjih godina predstavljaju sve ozbiljniju 
javnozdravstvenu prijetnju poprimajući i epidemijske razmjere. Pre-
zentirano je 26 kongresnih radova visoke kvalitete, a ono što posebno 
raduje su mladi autori koji su prepoznali važnost aktivnog sudjelovanja. 
Velik broj radova, zanimljivih predavanja i radionica, kao i broj nazočnih 
kolega, potvrdio je važnost održavanja takvih skupova.

U organizaciji varaždinske po-
družnice Hrvatske udružbe 
obiteljske medicine (HUOM) 

u Varaždinu je od 9. do 11. travnja 
2015. održan 22. kongres liječnika 
obiteljske medicine s međunarodnim 
sudjelovanjem na temu „Metabolički 
sindrom i polipragmazija“. Kongres je 
održan pod pokroviteljstvom Mini-
starstva zdravlja Republike Hrvatske, 
Grada Varaždina i Varaždinske župa-
nije, a okupio je oko 450 sudionika 
iz Hrvatske i zemalja regije. Svečano 
otvorenje održano je u prekrasnom 
ambijentu Hrvatskog narodnog ka-
zališta Varaždin uz prisustvo brojnih 
uvaženih gostiju.

Prvog su dana sudionike kon-
gresa pozdravili predsjednica varaž-
dinske podružnice HUOM-a Tatjana 
Cikač, dr. med., spec. obiteljske me-
dicine, prim. Hrvoje Miningo pred-
sjednik HLK-a, prof. dr. sc. Milica 
Katić uime katedri obiteljske medici-
ne četiriju hrvatskih medicinskih fa-
kulteta, Jadranka Premužić, dr. med., 
predsjednica podružnice Varaždin 
HLZ-a, Mladen Smoljanec, mag. oec., 
sanacijski upravitelj OB-a Varaždin, 
Dubravka Biberdžić, predsjednica 
Skupštine varaždinske županije, Go-
ran Habuš, gradonačelnik Varaždina, 
Tatjana Prenđa Trupec, mag. ing. el., 
MBA ravnateljica HZZO-a, prim. 
Josip Lončar uime stručnih društava 
obiteljske medicine i prim. Dragomir 
Petric, predsjednik HUOM-a. Nakon 
glazbeno-scenskog pozdrava uz ariju 

„Komm mit nach Varaždin“ iz operete 
„Grofica Marica“ u izvedbi sopranisti-
ce Valentine Fijačko, tenora Miljenka 
Đurana i korepetitora na glasoviru 
Marija Čopora, klavirske točke Mar-
garete Piskač, koja je izvela skladbu 
Frederica Chopina „Ballada u as 
duru, opus 47“, te plesnog nastupa vi-
šestrukih državnih prvaka u latinsko-
američkim i standardnim plesovima 
Petre Martinjak i Tihomira Ciglara, 
podijeljena su priznanja za posebne 
zasluge u radu i promicanju ideja 

HUOM-a. Nagrade su dobili doc. 
dr. sc. Marija Vrca Botica, prof. dr. 
sc. Hrvoje Tiljak, prof. dr. sc. Luka 
Kovačić i prim. Dragomir Petric.

Nakon otvorenja prof. dr. sc. 
Milica Katić održala je kratko preda-
vanje u kojem se osvrnula na važnost 
stručnog usavršavanja te potrebe za 
osiguranjem i unapređenjem kvali-
tete procesa izobrazbe obiteljskih li-
ječnika. Kako bi struka napredovala 
nužno je nastaviti projekt specijali-
zacije iz obiteljske medicine, koja se 
izjednačuje s drugim specijalizacija-
ma. Naglasila je i potrebu osiguranja 
financijskih sredstava za medicinsku 
izobrazbu kako bi se unaprijedila 
kvaliteta nastavnog procesa jer je do-
bar obiteljski liječnik temelj svakoga 
dobro organiziranog zdravstvenog 
sustava.

Sve važniji javnozdravstveni 
problemi
Okosnica kongresa bile su dvije 
teme: metabolički sindrom te poli-

pragmazija. Nakon uvodnih preda-
vanja na svaku od tema uslijedila su 
izlaganja radova kolegica i kolega iz 
obiteljske medicine koji su prikazali 
istraživanja te slučajeve iz svakod-
nevne prakse. Prezentirano je 26 
kongresnih radova visoke kvalitete, 
a ono što posebno raduje su mladi 
autori koji su prepoznali važnost ak-
tivnog sudjelovanja.

Uvodno predavanje „Metabo-
lički sindrom danas“ održala je prof. 
dr. sc. Mirjana Rumboldt te upo-
zorila kako metabolički sindrom 
postaje sve važniji javnozdravstveni 
problem. Naime, utrostručuje rizik 
kardiovaskularnih bolesti i upetero-
stručuje rizik šećerne bolesti tipa 2 te 
je važno područje djelovanja liječni-
ka obiteljske medicine. Uslijedilo je 
predavanje prof. dr. sc. Marije Vrca 
Botica „Problemi u provođenju pro-
bira na kronične bolesnike u obitelj-
skoj medicini“. Kroz primjer probi-
ra rizičnih bolesnika na šećernu 
bolest tip 2 ukazala je na složenost 

OBITELJSKA MEDICINA

XXII. kongres liječnika obiteljske medicine 
– „Metabolički sindrom i polipragmazija u 
obiteljskoj medicini“

Upravni i Organizacijski odbor 22. kongre-
sa liječnika obiteljske medicine s međuna-
rodnim sudjelovanjem

Priznanja za posebne zasluge u radu i pro-
micanju ideja HUOM-a dobili su doc. dr. 
sc. Marija Vrca Botica, prof. dr. sc. Hrvoje 
Tiljak i prim. Dragomir Petric
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postupka i zahtjevnu ulogu liječnika 
obiteljske medicine u tom procesu. 
Provođenje probira mora biti dio 
svakodnevne prakse i ne smije op-
terećivati konzultaciju, a provodi ga 
tim liječnika obiteljske medicine kod 
osoba s utvrđenim rizikom. Stavljen 
je naglasak na holistički i pacijentu 
usmjeren pristup, komunikaciju i us-
postavljanje pozitivnih međuodnosa 
s bolesnikom s ciljem postizanja što 
bolje suradljivosti. Liječnik obitelj-
ske medicine mora prepoznati svo-
ju ulogu u provođenju postupaka 
zaustavljanja epidemije kroničnih 
nezaraznih bolesti.

Uvod u temu polipragmazije 
bilo je predavanje doc. dr. sc. Đurđice 
Kašuba Lazić „Polifarmacija u obitelj-
skoj medicini – rastući problem u 21. 
stoljeću“. Polifarmacija je naznačena 
kao jedan od temeljnih problema u 
svakodnevnoj praksi liječnika, a za 
rješavanje problema potrebno je stal-
no stjecati znanja o lijekovima, njiho-
vim potencijalno štetnim učincima 
i interakcijama. S obzirom na stare-
nje populacije, polifarmacija konti-
nuirano raste pa liječnici obiteljske 
medicine moraju biti svjesni njenih 
potencijalnih posljedica i redovito 
evaluirati sve propisane lijekove kod 
svakoga pojedinog pacijenta. Kom-
pleksna skrb za pacijente zahtijeva 
planiranje konzultacije i uključivanje 
drugih članova tima te multidiscipli-
narni pristup kako bi se postigao što 
bolji ishod skrbi za pacijenta.

Interaktivni rad i tematske 
radionice
U sklopu kongresa organizirano je i 
sedam tematskih radionica koje su 
obuhvatile različita područja rada 

obiteljskog liječnika na kojima su 
liječnici na praktičnim primjerima 
poučavani o racionalnom medika-
mentnom liječenju bolesnika. Radio-
nicu „Pristup pacijentu s boli“ vodile 
su prim. Renata Čop, spec. fizijatar 
i reumatolog, i specijalizantica obi-
teljske medicine Kristina Sambol, 
dr. med., koje su pokazale kako pri-
stupiti osobi koja pati od akutne ili 
kronične boli, koji analgetik i u ko-
joj dozi odabrati, kako pratiti takvog 
pacijenta. Govorilo se o važnosti pa-
tofiziološke podloge boli u liječenju 
jer mnogi entiteti imaju zastupljenu 
i nociceptivnu i neuropatsku kom-
ponentu boli. Zbog toga je važno 
kombinirati odgovarajuću analget-
sku terapiju i svakom pacijentu in-
dividualno prilagoditi terapiju. Da bi 
se što prije postiglo zadovoljavajuće 
smanjenje boli, prihvaćen je model 
lifta: ovisno o jačini boli prva opci-
ja u liječenju mogu biti i male doze 
jakih opijata kao i adjuvantni analge-
tici (antidepresivi i antikonvulzivi).

Na radionici „Oftalmologija“, 
koju su vodili prof. dr. sc. Zoran Va-
tavuk i Goran Kotur, dr. med., spec. 
obiteljske medicine, sudionici su 
mogli naučiti kako učiniti oftalmo-
skopiju i naučiti pacijenta pravilnom 
ukapavanju kapi u oko.

Kardiolog Siniša Car, dr. med., 
i Ljubica Knez, dr. med., specijalist 
obiteljske medicine, u sklopu radi-
onice „Antikoagulantna terapija“ 
pokazali su kome, kada i kako uve-
sti antikoagulantnu terapiju te kako 
pratiti takve bolesnike. Cilj antiko-
agulantne terapije je smanjenje rizi-
ka od tromboembolijskih događaja. 
Terapija je indicirana u bolesnika 
s plućnom embolijom, dubokom 

venskom trombozom, akutnim ko-
ronarnim sindromom, ishemijskim 
moždanim udarom i u nekim pri-
rođenim poremećajima koagulacije, 
u bolesnika s trajnom fibrilacijom 
atrija koji imaju dva ili više bodova 
prema CHADS2 ili CHADS2 -VAS2 
bodovnoj listi.

Liječnici obiteljske medicine 
su u svakodnevnom radu izloženi 
značajnim frustracijama u odnosu 
s pacijentima. Kroz radionicu „Ba-
lintova grupa“, koju su održale prim. 
dr. Suzana Kumbrija i prim. dr. Hr-
voje Vuković, pokazano je kako pre-
poznati psihološke probleme koji su 
sastavni dio somatske bolesti te kako 
poboljšati odnos liječnika i pacijenta.

U radionici „Spirometrija“, koju 
su vodili pulmolog Denis Baričević, 
dr. med., Blaženka Fijačko, dr. med. 
i Tatjana Marinić, dr. med., kolege 
su mogli naučiti osnove rada sa spi-
rometrom i interpretacije spirome-
trijskih nalaza.

Radionicu „Napredno održava-
nje života odraslih u ordinaciji obi-
teljske medicine“ vodio je uz Tamaru 
Bosak, specijalizanticu obiteljske me-
dicine, i nacionalni instruktor osnov-
nog održavanja života primjenom 
automatskih vanjskih defibrilatora – 
BLS-AED-a (engl. Basic life support 

– automated external defibrilators 
course) te instruktor ERC-a (engl. 
European Resuscitation Council) Zo-
ran Ognjanović. Sudionici radionice 
su na lutkama i simulatorima za edu-
kaciju ponovili i izvježbali tehnike 
naprednog održavanja života.

Radionicu „Savjetovalište za 
dijabetičare u ordinaciji obiteljske 
medicine“ vodile su Vesna Šimegi 
Đekić, dr. med., specijalist endokri-

Sudionici kongresa ispred tvrđave Stari grad u Varaždinu Svečano otvorenje održano je u Hrvatskom narodnom kazalištu 
Varaždin uz prisustvo brojnih uvaženih gostiju
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Prim. Dragomir Petric, predsjednik HUOM-a,  
otvorio je kongres

Nazočnima se obratila Tatjana Prenđa 
Trupec, mag. ing. el. MBA, ravnateljica 
HZZO-a

nolog, Valentina Škvorc, dr. med., 
spec. obiteljske medicine, i Tatjana 
Cikač, dr. med., spec. obiteljske me-
dicine. Na njoj su prikazane najnovi-
je smjernice u terapiji i praćenju pa-
cijenta sa šećernom bolesti. Također 
je prikazano na koji način se u am-
bulantama može u malim grupama 
raditi s pacijentima koji boluju od 
šećerne bolesti tipa 2. Kroz pet sasta-
naka na koje dolaze jednom tjedno 
u ambulantu uči ih se vođenju dnev-
nika samokontrole, određivanju 
vrijednosti šećera u krvi, pravilnoj 
prehrani, fizičkoj aktivnosti, njezi 
stopala, komplikacijama dijabetesa 
i njihovoj prevenciji.

Deset godina projekta 
specijalizacije obiteljske 
medicine
Treći radni dan, osim izlaganju 
projekta o medicini utemeljenoj 
na dokazima u obiteljskoj medicini 
doc. dr. sc. Davorke Vrdoljak, bio je 
posvećen projektu evaluacije spe-
cijalizacije obiteljske medicine „10 
godina je iza nas“ moderatora prof. 
dr. sc Hrvoja Tiljka. Doc. Vrdoljak je 
govorila o važnosti rješavanja klinič-
kih problema kroz traženje evidence 
based medicine dokaza jer se na taj 
način poboljšava skrb za bolesnike. 
U Hrvatskoj je 2008. godine osno-
van Cochrane ogranak pri Medicin-
skom fakultetu u Splitu i Hrvatskom 
centru za globalno zdravlje. Tako je 
dostupnost u pristupu sustavnim 
pregledima postala veća, a time i nji-
hovo korištenje u donošenju odluka 
utemeljenih na dokazima.

Prva specijalizacija obiteljske 
medicine u svijetu počela je upra-
vo u Hrvatskoj 1960. godine, ali 

je 90-ih skoro prekinuta. Motiv za 
izradu novog kurikuluma bio je 
povratak tada zamrle specijalizaci-
je i postizanje standarda obavezne 
specijalizacije iz obiteljske medici-
ne za samostalni rad. Predavanja su 
održali prof. dr. sc. Mladenka Vrcić 
Keglević, prof. Hrvoje Tiljak i dr. 
sc. Venija Cerovečki Nekić. Svi su 
naglasili potrebu prilagodbe pro-
cesa izobraze liječnika obiteljske 
medicine koji se mora temeljiti na 
osnovnim kompetencijama liječ-
nika obiteljske medicine te općim 
kompetencijama liječnika specijali-
sta. Uz to, prezentirane su i metode 
praćenja napretka specijalizanata u 
postizanju dostatne kompetentnosti 
i izvrsnosti. Naglašena je i potreba 
za edukacijom i osposobljavanjem 
nastavnika kako bi se osigurala i 
unaprijedila kvaliteta medicinske 
izobrazbe. Održani su i sponzorirani 
simpoziji o liječenju kardiovaskular-
nih bolesti, generičkim lijekovima u 

oftalmologiji, primjeni denosumaba 
u osteoporozi i dva radna simpozija 
o novim lijekovima u reumatologiji 
(Arcoxia) i liječenju šećerne bolesti 
tipa 2 (Victoza).

Stručna suradnja s liječnicima 
različitih struka
Kako HUOM uvijek nastoji liječ-
nicima obiteljske medicine pribli-
žiti znanstvene novosti i omogućiti 
stručnu razmjenu iskustava, svim 
sudionicima kongresa podijeljen 
je kvalitetan materijal za učenje, 
Zbornik radova i dva izdanja struč-
nog časopisa „Medicina Familliaris 
Croatica“, koji je dostupan i na Hrč-
ku, središnjem portalu koji okuplja 
hrvatske znanstvene i stručne časo-
pise. Uz to, pripremljen je i suple-
ment zborniku o pristupu bolesniku 
s kardiovaskularnim bolestima u or-
dinaciji obiteljske medicine nastao 
u suradnji s kolegama internistima/
kardiolozima iz OB-a Varaždin.

Dobrodošlicu sudionicima i gostima pože-
ljela je Tatjana Cikač, dr. med., spec. obi-
teljske medicine, predsjednica varaždinske 
podružnice HUOM-a

U sklopu radionica naprednog održavanja 
života odraslih u ordinaciji obiteljske medi-
cine sudionici su na lutkama i simulatorima 
za edukaciju vježbali tehnike naprednog 
održavanja života. Moderatori su bili Tama-
ra Bosak, dr. med., i Zoran Ognjanović, med. 
techn., nacionalni instruktor BLS-AVD-a i 
instruktor ERC-a

U radionici „Spirometrija“ koju su vodili pul-
molog Denis Baričević, dr. med., Blaženka 
Fijačko, dr. med. i Tatjana Marinić, dr. med., 
kolege su mogli naučiti osnove rada sa spi-
rometrom i interpretacije spirometrijskih 
nalaza. Suvremeni prijenosni spirometar 
za neinvanzivno pulmološko testiranje i 
tehničku podršku osigurala je tvrtka BTL 
iz Zagreba
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Predavanja su održali liječnici 
obiteljske medicine i nastavnici sa 
zagrebačke, osječke i splitske kate-
dre obiteljske medicine. S obzirom 
na specifičnost rada obiteljskog li-
ječnika i multidisciplinarni pristup 
bolesniku te potrebe za suradnjom s 
kolegama kliničarima, kao predavači 
su sudjelovali i kardiolozi, endokri-
nolozi, fizijatri, reumatolozi, oftal-
molozi i pulmolozi.

Na kraju kongresa usvojeni su 
zaključci koji će pomoći zbrinjava-

nju bolesnika u ambulanti obiteljske 
medicine. Najveći izazov za liječnika 
tijekom njegove karijere je razviti i 
održati vještinu kritičnog prosuđiva-
nja i racionalnog postupanja prema 
stalno rastućoj ponudi suvremenih 
metoda liječenja, farmaceutskoj 
industriji s visokosofisticiranom i 
učinkovitom strategijom marketinga 
te očekivanjima javnosti i pojedinca 
vezanim za rezultate liječenja.

Organizator zahvaljuje svima 
koji su prisustvom, izlaganjima i 

raspravom pridonijeli kvaliteti kon-
gresa. Sljedeći kongres će se održati 
5. svibnja 2016. u Osijeku, a teme će 
biti kardiovaskularne bolesti i pri-
stup zaraznim bolestima u obitelj-
skoj medicini.

Tatjana Cikač, dr. med.,  
spec. obiteljske med.,  

Blaženka Fijačko, dr. med.,  
spec. obitelj. med.,  

Kristina Sambol, dr. med,  
specijalizant obiteljske med.

Smatra se da su rijetke bolesti one 
koje se javljaju u manje od pet oso-
ba na 10.000 stanovnika, pa čak i na 
100.000, a nisu tako rijetki ni slu-
čajevi kada je samo jedan oboljeli 
na više milijuna. U svijetu je regi-
strirano između šest i osam tisuća 
rijetkih bolesti, a samo u Europi je 
oko trideset milijuna takvih bole-
snika. U Hrvatskoj je oko 250.000 
oboljelih, no valja napomenuti da 
je to okvirna brojka jer dio oboljelih 
nije prepoznat, a simptomi se po-
nekad krivo tumače, kao značajke 
nekih drugih bolesti.

Te su bolesti najčešće kronične, 
degenerativne i progresivne. Među 
rijetkim bolestima gotovo je četvr-
tina raznih tumora. Tri četvrtine 
svih rijetkih bolesti pogađaju djecu, 
a skoro trećina oboljelih umre prije 
navršene pete godine života. Više od 
80% rijetkih bolesti su genetskog po-
rijekla, a čest su uzrok invalidnosti. 
Među rijetkim bolestima su, između 
ostalih, bulozna epidermoliza, teška 
genetska bolest što oštećuje kožu, 
koja je tako osjetljiva da i najmanji 
dodir može uzrokovati bolne rane, 
a nuspojave su moguće na očima, 
probavnom sustavu, udovima itd., 
Prader Willi sindrom, koga karakte-
rizira slab tonus mišića, malen rast, 
nepotpun spolni razvoj, problemi u 
ponašanju i kroničan osjećaj gladi, 

koji često vodi pretilost ponekad 
opasnoj po život, plućna arterijska 
hipertenzija, poznata i kao PAH, 
koja uzrokuje ograničenje protoka 
krvi kroz plućne arterije te je desna 
strana srca izložena velikom napo-
ru zbog istiskivanja krvi kroz pluća, 
sklerodermija, odnosno kronična 
multisistemska bolest koju obilje-
žavaju upalne žilne i fibrozne pro-
mjene kože i unutarnjih organa, od 
probavnog sustava do pluća, srca i 
bubrega, Gaucherova bolest ili nedo-
statak potrebne razine aktivnosti en-
zima odnosno glukocerebrozidaza, a 
uzrokuje deformitet kostiju, bolove 
u kostima i nerazjašnjive prijelome, 
zaostajanje u rastu kod djece, česti 
umor i osjećaj slabosti, krvarenje iz 
nosa ili desni, pojavu modrica i otje-
canje trbuha te mnoge druge.

Najveći su problemi neprepo-
znavanje bolesti, često dug, više-
godišnji proces dijagnosticiranja, 
nedostatak i izuzetno visoka cijena 
lijekova i terapije, a svakako i nedo-
voljno razvijena svijest o socijalnim 
pravima oboljelih koji često ističu 
da ih pogađa reakcija drugih na po-
nekad izražene tjelesne promjene i 
druga ograničenja koja bolest dono-
si, pa i odbojnost, strah i nedosta-
tak ljudskih kontakata. Iako oboljeli, 
oni su ljudi i imaju pravo nadati se 
druženjima, izlascima, ljubavnim i 

spolnim kontaktima, životu u svoj 
njegovoj punini.

Ovogodišnji je Dan rijetkih bo-
lesti obilježen u cijelom svijetu pod 
sloganom „Dan po dan, rukom pod 
ruku“, a u Hrvatskoj se provodila i 
kampanja „Zagrli za rijetke bolesti“, 
kojoj je cilj bio podizanje svijesti o 
njihovu postojanju, ozbiljnosti i te-
žini.

U koprodukciji Hrvatskog sa-
veza za rijetke bolesti i Hrvatskog 
filmskog saveza snimljen je i do-
kumentarni film „Dan po dan“, čija 
je premijera održana 27. veljače u 
prepunom zagrebačkom kinu Tuš-
kanac, a projekcije širom Hrvatske. 
Sniman u više europskih zemalja i 
s nizom međunarodno relevantnih 
sugovornika, film je u 45 minuta tra-
janja nastojao prikazati mnogo pri-
ča i životnih sudbina ljudi oboljelih 
od rijetkih bolesti i članova njihovih 
obitelji, ali i stručnih mišljenja o mo-
gućim i stvarnim dosezima u borbi 
protiv takvih bolesti. Film u ime ve-
like ekipe koja se sudjelovala u nje-
govu nastanku potpisuju montažer 
Damir Čučić, scenaristica Anja Kla-
dar, snimatelj i redatelj Boris Poljak 
i producentica Vera Robić Škarica.

Duško Popović
popovicdusko@yahoo.com
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